

Világosság

A ROMANIA MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 augusztus 27. szombat

VI. ÉVFOLYAM, 198. SZÁM

Kölesönös segítség

Népköztársaságunk dolgozói nagy lelkesedéssel fogadták a Román Munkáspárt és a kormány határozatát, melynek értelmében törölték az alkalmazottak előlegeiből származó egyes tartozásait.

A Párt és a kormány határozata újabb bizonyítéka annak, hogy a munkásosztály élfarcos pártjának irányítása alatt folyó hatalmas küzdelem: a szocializmus építése, nap, mint nap járul hozzá a dolgozók helyzetének a megjavításához és fokról-fokra teremti meg a kétkézi és szellemi, a városi és falusi dolgozók jólétét.

Az előlegből származó egyes adósságok törlése, amely, mint ismeretes, még a tőkés kizsákmányoló időkből származott és rendkívül megnehezítette a dolgozók életviszonyait.

A határozat újabb bizonyítéka annak a gondoskodásnak, melyben Népköztársaságunk kormánya házában dolgozóit részesíti. Az alkalmazottak pénzügyi gazdálkodásait lépten-nyomon felborító előlegek felszámolása és az Országos Szakszervezeti Tanácsnak a határozata az önszervező egyesületek felállítására és ezzel kapcsolatban törvényes intézkedések valóban új korszakot nyitottak meg a dolgozók életében.

Bár a kormányintézkedés leszögezi, hogy a tartozások törlése csak bizonyos célokra folyósított előlegekre vonatkozik, mégis magába foglalja a komoly és feltétlenül szükséges vált előlegekre igénybevevett összes tartozásokat. Így a törlésre kerülő előlegek rendkívül megkönnyítik a jövőben az alkalmazottak anyagi helyzetét, mert eddig a levonásra kerülő törlesztéseket, anyagi helyzeik feljavítására, közszükségleti cikkek beszerzésére fordíthatják.

Ezzel a jelentős intézkedéssel egy idejűleg kerül sor a kölesönös segélyező pénztárak megszervezésére, melyek a jövőben fontos szerepet töltenek be a dolgozók életszínvonalának emelésében. Lehetővé teszik, hogy az országépítés céljaira szükséges tőkés igénybevétele nélkül az alkalmazottak szükség esetén, rövid vagy hosszulejárata kölesönösöket, illetve segélyeket kapjanak. Az új pénztárak, mint ismeretes, a szakszervezeti tagok önkéntes társulásából létesülnek, a szakszervezeti, vagy üzemi bizottságok mellett működnek és egyetlen céljuk a kölesönös segélynyújtás. Ha valamelyik vállalatnál, vagy intézménynél legalább 50 szakszervezeti tag kéri, akkor önálló pénztárt állíthatnak fel, míg a kisebb vállalatoknál alkalmazásban lévő dolgozók a szakszervezetek mellett működő pénztárak tagjai lehetnek.

A Román Munkáspárt és a kormány rendkívül nagyfontosságú határozatát elsősorban is állami költségvetésünk feleslege, továbbá azoknak a nagyszerű eredményeknek a sorozata tette lehetővé, amelyeket Népköztársaságunk dolgozói értek a termelés és a munka termelékenységének a fokozásával, az Állami Terv teljesítéséért vívott hatalmas harc során.

Népköztársaságunk dolgozói a Román Munkáspárt és a kormány nagyjelentőségű határozata iránti hálájukképpen még nagyobb lendülettel és még nagyobb odaadással folytatják a küzdelmet Állami Tervünk második fellévelének teljesítéséért. Tudják, hogy Állami Tervünk teljesítése a dolgozók jólétét biztosító szocializmus építését vonja maga magára.

Augusztus 22-ig

3 millió hektár gabonát arattak le a dolgozó földművesek

Több megyében befejeződtek a cséplési munkálatok

BUKAREST (Agerpres) — A földművelésügyi minisztérium a nyári mezőgazdasági munkálatokkal kapcsolatban az augusztus 22-ig beérkezett jelentések alapján helyzetjelentést adott ki.

A beérkezett jelentések szerint augusztus 23-án 2 millió 954 ezer 342 hektár területen fejezték be az aratási munkálatokat. Több, mint 16 megyében befejezték az aratást, míg a többi megyékben rövidesen befejeződnek az aratási munkálatok. Az augusztus 22-ig beérkezett jelentések szerint a learatott területeken 919.879 hektáron végezték el a tarlóhántást.

A tarlóhántás terén az élen Valcea megye áll, ahol elvégezték a tarlóhántást. Utána Szatmár megye következik 83.4 százalékkal, míg a többi megyék a tarlóhántási munkálatokat a kö-

vetkező százalékarányban végezték el: Teleorman 77.55, Torontál 71.9, Constanta 70.32, Bihar 70.17, Ilfov 61.94, Szilágy 61.7, Tulcea 61.5, Dolj 54.65, Romanati 51.4, Vlasca megye 50.50 százalék.

A tarlóhántás terén elmaradt megyék a következők: Temes-Torontál 22.82, Botosani 13.85, Mehedinti 16.26, Dorohoi 10.73 és Szörény megye 9.25 százalékát szántotta fel a tarlónak.

A cséplési munkálatok országsszerte lendületesen folynak. Augusztus 22-ig 854.732 hektár terület termését csépezték ki. A cséplésben élen Krassó és Seben megye állanak, ahol teljesen befejezték a cséplési munkálatokat. Dolj megyében 76.4, Gorj megyében 62.2, Romanati megyében 57.27, Valcea megyében 5.15, Olt megyében 43 százalékban már elvégezték a cséplési munkálatokat.

Újabb négy kollektív gazdaságot alakítottak a dolgozó parasztek

Vasárnap újabb négy kollektív gazdaságot alakítottak a dolgozó parasztek.

Új kollektív gazdaságok alakultak a következő községekben: Ceacu (Ialomita megyében), Pribesti, Galicea-Mare (Dolj megyében) és Pogonesti (Tutova megyében).

Ezzel újabb száz és száz dolgozó földműves szabadult fel a kulák kizsákmányolás alól és indult el a jólét felé a kollektív gazdaságok megalakításával.

ÚJAJTA ARATO-CSEPLŐGÉPET GÉPET GYÁRTOTT AZ EGYIK BUKARESTI ÜZEM

A bukaresti „Vasile Roaita” üzemi dolgozói nemrég újajta arató-cséplőgépet (kombájn-gép) gyártását kezdték meg. Az új kombájn-gép három műveletet végez egyszerre: arat, csépel és zsákolja a kicsépeelt gabonát. Az alkatrészek tervezését a szovjet típusú kombájn-gépek mintájára készítették el.

A tervrajzok alapján a gépet 50 nap alatt készítették el. Az új arató-cséplőgépet és annak minden egyes alkatrészét technikusok alaposan átvizsgálták és a gépet teljesen kifogástalannak találták. Utána az egyik állami gazdaságban a helyszínen próbálták ki az arató-cséplőgépet. Naponta 15 hektárról aratta le a gabonát. A gép 12 mázsa gabonát is tárolhat, tehát szükségtelen, hogy egy tehergépkocsi állandóan mellette járjon, hogy az arató-cséplőgépből a kicsépeelt buza a tehergépkocsi ömöljön. A gép kezelését mindössze két ember végzi és 200—300 hektár aratási-cséplési munkálatnál 60 munkás és 3 szeker munkáját látja el sokkal rövidebb idő alatt.

Az arató-cséplőgép bemutatóján a dolgozó parasztek hatalmas tömege vett részt és nagy lelkesedéssel köszöntötték a Népköztársaságunk dolgozóinak erőfeszítése

folytán elkészült arató-cséplőgépet.

A kísérletek után megkezdik az újajta arató-cséplőgép sorozatban történő gyártását és az így

gyártott mezőgazdasági gépek elsősorban az állami gazdaságok, és kollektív gazdaságok szükségletét fogják kielégíteni.

Az ideji szürettel kapcsolatos intézkedések

A kedvező időjárás következtében az ország ezévi szőlőtermése jónak ígérkezik. A földművelésügyi minisztérium szőlészeti, gyümölcsstermelési és zöldségtermelési igazgatósága előterjesztésére rendelkezést adott ki és abban utasítja a szőlőtermő vidéken levő mezőgazdasági kísérleti állomásokat, valamint mintagazdaságokat, szőlészeti iskolákat, szőlészeti központokat és mezőgazdasági körzeteket, hogy kezdjék meg a szüretelés megszervezését.

Az intézkedés célja: a szüret minél jobb végrehajtása a Román Népköztársaság ezévi szőlőtermésének új módszerek alkalmazásával való minél ésszerűbb felhasználása.

Ellentétben a multtal, amikor a hibás és nem szakszerű keze-

lés miatt a borok minősége sokszor igen gyenge volt, ezúttal egyforma és kitűnő minőségű borkot kell előállítani. A rendelkezés értelmében a fent megnevezett intézmények körzetekre osztják a szőlőtermő vidékeket, szakszerűen ellenőrzik a szőlőbeérését és cukortartalmát. A különböző bortermő vidékeken megjelölik a szüretelés idejét.

A rendelkezés értelmében ellenőrzik a termelők felszerelését, nehogy zavarok álljanak be a szüret idején. A szüret az intézmények kiküldötteinek ellenőrzésével, csak az intézmények megszabta időben tartható meg.

A rendelkezés megnevezi a szőlőtermő vidékeket is, ezek között Erdély területén a temes megyei Nagyteremi és Nagyósz,

az aradmegyei Opálos és Mènes, az alsófehérmegyei Magyarigen és Celna, a szatmármegyei Erdőd és Halmi, a szilágymegyei Zilah és Szilágyssomlyó, a kis- és nagy-küküllőmegyei bortermő vidékek, Bihardiószeg és a marosmegyei Teke községeket.

A rendelet végrehajtásával a tervhivatalok szőlészeti, gyümölcs és zöldségtermelő intézmények, állami gazdaságok, mezőgazdasági kísérleti állomások igazgatóit és a megyei ideiglenes néptanácsokat, bizza meg a földművelésügyi minisztérium.

A földművelésügyi minisztérium rendelete megszünteti a szőlőtermelő vidékeken a multban folytatott rablógazdálkodást és hozzájárul borászati iparunk nagyarányú fejlődéséhez.

Rendelkezők az adó- és illetéktartozások kiegyenlítéséről

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium közli, hogy az 1949 január 1-én esedékessé vált — kivétel vagy megterhelés útján megállapított — adó- és illetéktartozásokat, bármely adózó késedelmi kamat és bírság nélkül öt egyenlő havi részletben fizetheti, vagyis 1949 augusztus, szeptember, október, november és december hónapokban.

Hasonlóképpen törleszthetők azon — a kihágási jegyzőkönyvekben szereplő — adók, illetékek, késedelmi kamatok és bírságok, amelyek a 258—1949. számú rendelettel törvényben engedélyezett adócsökkentések alkalmazása után azoknak az adózóknak a terhére maradtak fenn, akik az idézett törvényrendelet kedvezményeire jogosultak. Az első részlet augusztus 31-ig fizetendő. Akik ennek a részletnek, vagy a következő részleteknek a fizetését elmulasztják, nemcsak a részletfizetési kedvezménytől esnek el, hanem a törvényben foglalt pénzügyi és büntető eljárásnak teszik ki magukat.

Nem alkalmazható a részletfizetési kedvezmény a következő adótelekekre: azokra az adókihágásokra, amelyekre nem terjed ki a 258—1949. számú törvényrendelet hatálya; a kereskedelmi és iparvállalatok 1948 évre szóló végleges kivételéből származó adótartozások; az 1949 január 1-ig esedékessé vált, visszatartás útján lerovandó adók és illetékek; a folyó évre esedékes mindenemű adók és illetékek, bírságok.

Új autóbusszjáratokat létesít a RATA

BUKAREST. — (Agerpres.) A RATA Állami Autóbussz Vállalat a dolgozók kérésére a következő új társasgépkocsijáratokat indítja meg: Bukarest—Teleaga, Radauti—Succava, Brassó—Sepsiszentgyörgy—Barót, Ramnicu-Sarat—Gălneni. Ugyanakkor a RATA

vezérgazgatósága intézkedett, hogy több autóbusszvonalon a járatokat meghosszabbítsák, így a Segesvár—Kőhalom község között közlekedő társasgépkocsik a jövőben Kőhalom állomásig közlekedik. Ugyanakkor elhatározta, hogy

Kolozsvár—Szamosfalva—Szamos-szentmiklós és Apahida között autóbusszjáratot létesít. Az autóbussz óránként fog közlekedni és a viteldíj a távolságnak megfelelően 20—40 lej lesz. Az állandó utasok részére havi bérletet bocsát ki a RATA.

Az új Csehszlovákia építésének munkáját ábrázolják a cseh és szlovák írók

A „Litterature Sovietique” című folyóirat írja Csehszlovákia irodalmi életéről:

Csehszlovákia felszabadítása után a csehszlovák írók nagyrésze azonnal beállt az új Köztársaság aktív építőinek sorába. Hogy milyen komoly és nehéz küzdelmet kellett megvívni a mai eredményekért, arra elég egy példát említeni:

A „Tvorbá” című folyóirat 1947 májusi számában megjelent S. Neumann „Május 1 1947” című verse, melyben bátran és örömmel üdvözlő az új világot és megvetéssel beszél a dollár uralmáról. Ez a vers elég volt ahhoz, hogy a belső reakció teljes apparátusával, összes lapjain és folyóirataival keresztül rátámadjon a költőre. Ugyanakkor Csehszlovákia heves és fenyegető jegyzéket kapott az Egyesült Államoktól. Világos, hogy a vers csak ürügyül szolgált a belső és külső ellenség számára. Lényegében sokkal többről van szó, mint egy vers körüli polemikáról. Csehszlovákiának válsztania kellett, hogy jövő útja a szocializmus, vagy a marshallizálás felé fog-e haladni. A legnagyobb csehszlovák írók és költők, Neumann az élen, a nép s a demokrácia érdekeit tették magukévá.

A reakciós erők a fasiszta Németország összeomlása után egy időre elhallgattak, de a nemzetközi imperializmus közeledésére nyílt támadást indítottak a csehszlovák kormány s a Párt ellen, azzal a céllal, hogy az ország függetlenségének veszélyeztetésével a Marshall-terv iránt nyílt befolyásolják Csehszlovákia politikáját. Irodalmi síkon pedig azt igyekeztek bebizonyítani, hogy a francia és angol dekadens irodalmi irányzatok tulajdonképpen közel állnak a csehszlovák kultúrához.

Ezzel szemben a „Tvorbá” és más lapok cikkei, irodalmi értékelései, a szocialista realizmusról és a szovjet irodalomról tartott előadásokom keresztül nagy lendületet vett a valóság irodalmának, a Csehszlovákia építéséhez hozzájáruló irodalomnak a terjesztése.

1946-ban a csehszlovák írók első kongresszusán hosszas vita után az írók nagyrésze arra az álláspontra helyezkedett, hogy a liberális és elvont humanizmussal szemben az élő, szocialista humanizmust fogadja el, mely az ember és az emberi társadalom felszabadításáért harcol.

Ezért az eredményért azonban keményen meg kellett küzdeni. A második világháború előtt a csehszlovák írók között csak kevés volt azoknak a száma, akiknek munkáiban a szociális kérdések felvetődtek. A XX. század csehszlovák irodalma a szürrealizmus hatása alatt állt. Csehszlovákiának a Szovjet Hadsereg általi felszabadítása és az ország demokratizálása hatalmas fordulatot hozott irodalmi téren is. Ez különösen jellegzetes módon nyilvánult meg a Vitezslav Nezval költészetében, aki előzőleg tulajdonképpen a feje volt a csehszlovák szürrealista iskolának. A felszabadulás utáni munkáiban már kiküszöböli a fantasztikus képeket és nyelvében, témáiban, verselésében a valóság felé fordul.

A csehszlovák költészet legfigyelemreméltóbb művelőjé közé tartozik Frantisek Galas „A barrikádok” c. költeménye, mely a fasiszmus elleni gyűlöletet sugározza. A háború utáni verseiben Galas le tudta küzdeni azelőtti ellentmondásait, verseinek formáját teljes összhangba hozta a tartalommal. Vladimír Golan szintén a szürrealizmus híve volt, de azokban a verseiben, melyeknek tárgya Csehszlovákiának a Szovjet Hadsereg általi felszabadítása (például „A vörös katonák”), stílusa egyszerűbbé, érthetőbbé vált, belső világa pedig összemérhetetlenül gazdagabb, erősebb.

Ugyanezzel a témával foglalkozik Francisek Hrubin is. Egyéb verseiben gyűlölettel és mély megvetéssel támadja a reakciót.

Az új Csehszlovákia felépítésének témája első ízben a fiatal Neumann költészetében jelenik meg. A két-

éves tervről írott verse Majakovszkij erős hatása alatt áll.

A csehszlovák próza a szocialista realizmus módszerének elsajátítására törekszik. S ebben ugyanazok a nehézségei, mint általában a népi demokratikus országok irodalmának: nem tudja elég hűen érzékelteni a megváltozott életet, a szociális viszonyokat. Legnagyobb kortárs cseh írók Ivan Olbracht és Marija Majerova. Majerovának „A sziréna” című 1936-ban megjelent regénye, egy bányászsalád négy nemzedékén keresztül, realista módon mutatja be a csehszlovák bányászok harcát s ezekben a munkásoktól öntudatának fejlődését. A család legfiatalabb tagja már tudja, ki ellen kell fordítani a kezébeadott fegyvert. 1947-ben Majerova a Szovjetunióban járt. Visszatérte után a Szovjetunióról írt cikkei és előadásai óriási sikert arattak.

Olbracht már az első imperialista háború után tagja lett a Csehszlovák Kommunista Pártnak, s tevő-

kenyen résztvevett a forradalmi mozgalmakban. „Proletár Anna” című regénye egyike azoknak a ritka cseh műveknek, melyek realista módon mutatják be az 1920-as évek szociális viszonyait. A Kárpátmenti Ukrajna életét bemutató több regénye közül a „Nikola Sugaj” című, Olbracht legjobb regényei közé tartozik. Nemrég megjelent regénye „A hódító” témáját az inkáknek Cortezzel vívott harca képezi s benne Olbracht Hitlernek a Csehszlovákia elleni rablóhadjárataát akarta érzékelteni. A mű — kiváló tulajdonságai ellenére — nem a legszeccesebb elgondoláson épült fel. Pessimista felfogásra enged következtetni az, hogy a csehszlovák nép harcát a maroknyi fegyvertelen inkák ellenállásához hasonlítja. Sokkal bizakodóbb, optimistább Maria Puzsmanovanak 1948-ban megjelent „Veszélyes játék” című, ugyanilyen tárgyú regénye. Ez a mű és az „Utkeresztződésnél” című regény, mely kevéssel a háború előtt jelent meg Maria Puzsmanovát a haladó

csehszlovák irodalom mesterei közé sorozza. A két regény egy trilógiának két részlete. Az „Utkeresztződésnél” a csehszlovák társadalomnak első nevezetes rajza a háború után. A „Veszélyes játékban”, hatalmas tömegjeleneteken keresztül, maga a nép válik főszereplővé. A sajtó egyöntetű véleménye szerint ez a regény az utóbbi évek csehszlovák irodalmának legfigyelemreméltóbb alkotása.

Az ifjú nemzedék egyik legtehetségebb írója Jan Drda. Legjobb munkája a csehszlovák nép felszabadításának szentelt novellagyűjteménye „A néma barrikád”. Ez a mű, akárcsak a szlovák kommunista Piotr Ilemnitszky „Krónikája”, tele van optimizmussal, az igaz ügybe vetett bizalommal.

Különösen nagy sikert arattak Julius Fucsik összes művei, a Szovjetunióról „Ott, ahol a tegnapi holnapot jelent” címmel írt cikkel és „Miért szeretjük népünket” címmel összegyűjtött cikkei.

A csehszlovák írók minden erejükből résztvesznek a nép kulturális színvonalának emelésében. Tervszerű falumunkát végeznek s az üzemekben is meg van szervezve az írók s a munkások kapcsolata. Megvitatják a munkássággal a kiadandó regényeket és színdarabokat. Ezekből megbeszélésekből kivüláglik, hogy az olvasók izlése teljesen megváltozott. Elfordultak a dekadens irodalomtól, a csehszlovák irodalom nagy alkotásai s a szovjet művek iránt érdeklődnek. Fagyjev „Az ifjú gárda”, Borisz Polevoj „Egy igaz ember története”, Nekraszov „Sztalin-grád lövészárkaiban” s számos más szovjet mű a csehszlovák ifjúság kedvenc olvasmánya. Nagy sikerrel jártak a szovjet szerzők színdarabjait is.

Az 1949 márciusában megtartott írói kongresszuson egységes szövetségbe léptek a cseh és szlovák írók. Ez azt bizonyítja hogy a nemzetiségi kérdés Csehszlovákiában is megoldódott. Csehszlovákia összes íróit egységes cél kapcsolja össze: hűen viszszaadni az új Csehszlovákia építésének munkáját s lerombolni azt az illúziót, hogy Csehszlovákia 30 éven keresztül demokratikus köztársaság volt. Nem kétséges, hogy ezt végre is fogják hajtani. Meg van bennük a harci vágy, s meg van a tehetséges írói káder is.

A budapesti Világifjúsági Találkozó zenei eseményei

A Budapesti Világifjúsági Találkozó a szabad és békeszerető nemzetek nagy tüntetése a béke mellett. Hetven nemzet fiataljai gyűltek egybe, hogy rámutassanak azokra a pótolhatatlan értékekre, melyeket egy esetleges háború veszélyeztetne. A nagy találkozón nemes versenyre kelt a világ demokratikus ifjúsága, hogy igazolja Lenin tanítását, mely szerint bármilyen kicsiny is egy nemzet, megvannak a maga különleges és egyéni sajátosságai s ezek összessége színekben gazdag világot tükröz.

Budapesten az ifjúsági sportversenyek mellett a kulturális műsorok olyan pompája bontakozik ki, amelyre aligha volt

valaha is példa az ország történetében. Egyazon a napon az Operában a moszkvai Sztálin-üzem ifjúsága énekelt, a „Berjoszka” táncsoport mutatkozott be, Roza Baklanova, a Kazah Nemzeti Színház énekesnője pedig kazahsztáni népdalokat adott elő, az előbb említett táncgyűjtemes pedig úzbég ősi táncokat mutatott be. A Zeneakadémia nagyteremben nagy sikerrel hangversenyzett három remek szovjet művész: Jelizavete Chavdar kolozsvari zongoraművész, Jevgenyij Malin zongoraművész és Alexej Gorohov hegedűművész.

A Nemzeti Színház színpadán Kína népi dalait és táncait látható a közönség, míg a Magyar

Színházban a görög ifjak ének-kara aratott sikert. A Városi Színház kulturműsora keretében játszott a lengyelországi kottovici zeneiskola szimfonikus zenekara, a krakkói diákszövetség tánc-csoportja és énekelt a lublini pedagógiai főiskola kórusa.

Csehszlovákia ifjúsága az Operában, majd az állatkerti Szabadtéri Színpadon népdalokat, táncokat és forradalmi karműveket adott elő felejthetetlenül. Ugyancsak az Operának színpadán léptek fel a mi IMSz-istáink is. A pesti dalművészintézet színpadát ez alkalomra a Román Népköztársaság cimereivel és zászlóival díszítették fel. A bukaresti Grivica-kórusnak és az IMSz bu-

karesti ifjúsági csoportjának hallatlan sikere volt kulturműsorával.

India elnyomott népeinek minden bánata szólalt meg a Margit-szigeti Szabadtéri Színpadon. Dalokat, kórusokat és táncokat mutattak be. Ősi dalaikban elnyomtatásuk minden szenvedése, népük minden kínja sirt fel és szabadságharcos szellemük kapott hangot. Hallatlanul gazdag volt azonban a többi nemzet kulturműsorának is minden száma, különösen a bolgár és vietnámi ifjaknak zenei teljesítménye tetszett. Utóbbiak táncsoportja és népi hangszereiken kísért zenéje felejthetetlen élményt jelentett a hallgatóságnak.

A Magyar Színházban a francia ifjúság műsorát élvezte a közönség. Különösen az annesi liceum remek énekkarának régi francia dalait fogadták lelkesedéssel.

A magyar ifjúság is az Operában mutatta be kulturműsorát, melyet a külföldiek különös elismeréssel fogadtak. Magyar dalok mellett szovjet, cseh és székely népi táncokat lejtettek. Kodály-kórusok sora hangzott el. E műsor keretében a debreceni Csenki-kórus előadásában mutatták be nagy sikerrel a Kolozsvárról elszármazott tehetséges fiatal zeneszerzőnek, Ligeti Györgynek Béke-kantátáját. A hatalmas műsort Sztálin-kantáté zárta le.

Legnagyobb és legmaradandóbb sikere azonban a Szovjetunió ifjúságának a Komszomol kulturszövetségének volt.

A Budapesti Világifjúsági Találkozóra egybegyűlt fiatalok a kultúra minden területén bemutatták tudásukat. Kulturszövetség sora lépett dobogóra és mutatta meg sajátos hazai művészetét. Népi hangszereken játszó együttesek, magándalosok, tánc-csoportok és énekkarok mérték össze nemes versenyben tudásukat.

A világ ifjúsága zárandokolt el Budapestre, hogy hírt adjon nemzeti kulturájáról, hogy elvige oda népe üzenetét. Ujult erővel hirdették dalban-táncban a szabadságszerető nemzetük hitét és a világot megváltó békekarátát. (L. I. I.)

Felvétel

a kolozsvári Gazdaság-Közigazgatási Magyar Fiúközépiskolába

A Gazdaság-Közigazgatási Középiskolákat a tanügyi reform létesítette és így magától értetődően az ország mai gazdasági helyzetében szükséges szakembereket képez ki.

Ez a legjobban mutatja az a tény, hogy a kolozsvári Gazdaság-Közigazgatási Magyar Fiúközépiskola valamennyi abszolváltnövendéke — azok kivételével, akik főiskolákön folytatják tanulmányaikat, már megkapta a maga jó helyét a termelésben, sőt még nem is tudta az iskola az állami vállalatok, szervezetek igénylését kielégíteni, még több munkelőre, több, az iskolát végzett fiatalemberre lett volna szükség.

Országunknak a szocializmus felé vezető úton új káderekre, sok munkaerőre van szüksége. A tervgazdaság gondos megvalósítása, az állami tervek teljesítése mind szélesebb lehetőségeket, új munkaköröket nyit meg az ifjúság előtt. Könyvelőkre, közgazdasági, közigazgatási szakemberekre van szükség, ezeket a Gazdaság-Közigazgatási iskolák képezik ki s ezért újból felhívjuk ifjúságunk figyelmét ezekre az iskolákra.

A Gazdaság-Közigazgatási Magyar Fiúközépiskola a Kogalniceanu 16 sz. II. emeletén működik. A nemokára kezdődő tanévre a felvételi vizsgálatokat szeptember 6-7-8 napjain tartják. A felvételi vizsgára szeptember 4-ig lehet jelentkezni. Jelentkezhetnek az elemi tanévben VII. osztályt végzett tanulók és a III. illetve a IV. gimnáziumi osztályt végzett tanulók is.

Felvétel

a nagyszebeni Magyar Tannyelvű Vegyes Közgazdaság-Közigazgatási Szakiskolába

A nagyszebeni Vegyes Közgazdaság-Közigazgatási iskolánál úgy fiú, mint leánybentlakás áll a tanulók rendelkezésére. Ezidőszerint a bentlakási díj fizetők részére havi 1500 lej, a szegénysorsú és jó előmenetelű tanulók azonban messzemenő támogatásban részesülnek, ami tandíjra, ellátási díjra, tanszerekre is kiterjed.

Az iskola őszi felvételi vizsgáját szeptember 6-án reggel 8 órakor kezdi, a következő tárgyakból:

a) írásbeli: román nyelv, magyar nyelv, szám-tan;

b) szóbeli: román nyelv, magyar nyelv, szám-tan, RNK alkotmánya, fizika-kémia, természetrajz és történelem az elemi iskolák VII. o. anyagából.

Vizsgára állhatnak az elemi iskolák VII. osztályát, a volt egységes gimnáziumok 3. osztályát, valamint a volt elemi iskolák 7. osztályát sikeresen végzett növendékek. A vizsga időszaka alatt a jelentkezők elszállásolásáról az iskola gondoskodik. A felvételi vizsgára való beiratkozáshoz a következő iratok szükségesek: a) születési anyakönyvi kivonat, b) állampolgársági bizonyítvány, c) iskolai bizonyítvány, d) szülők vagyoni helyzetét igazoló okmány.

Bővebb felvilágosításokat az iskola igazgatósága nyújt. Iskola címe: Scoala Tehnica de administratie economica mixa, maghiara, Sibiu, Str. Dealului Nr. 4.

Száz ország ifjúsága vesz részt a Demokrata Ifjúsági Világszövetség II. kongresszusán

BUDAPEST. — (Agerpres.) Az Agerpres hírügynökség külön tudósítója jelenti: Kedden véget ért a Demokrata Ifjúsági Világszövetség Végrehajtó Bizottságának ülése. A végrehajtóbizottság elfogadta a Szövetség tevékenységéről, valamint a béke és a demokrácia megvédését célzó jövődó feladatairól szóló jelentés szövegét. Ezt a jelentést a végrehajtóbizottság a Demokrata Ifjúsági Világszövetség II. Kongresszusa elé fogja terjeszteni.

A végrehajtóbizottság megvizsgálta azt a 16 felvételi kérést, amit a legutóbbi júniusban tartott ülése óta terjesztettek elő különböző argentinai, brazil, burmai, franciaországi, izraeli, japáni, luxemburgi, kolumbiai, mexikói, portoricói, tuniszi és törökországi ifjúság szervezetek.

A végrehajtóbizottság elismerését fejezte ki a Magyar Ifjúsági Népi Szövetségnek, azért a módért, ahogyan biztosította a Világifjúsági Találkozó sikerét és arra kérte a Magyar Ifjúsági Népi Szövetséget, hogy tolmácsolja köszönetét a magyar kormányának.

Hasonlóképpen köszöntötte a végrehajtóbizottság az Ifjak és Diákok Világszövetségét a végzett

munkáért. A Demokrata Ifjak Világszövetségeinek Végrehajtó Bizottsága által szerzett értesülések arra mutatnak, hogy az egész világon az ifjúság nagyszabású mozgósítása folyik a Demokrata Ifjak Világszövetsége II-ik kongresszusára, amely jelentős szakasza az ifjúság és valamennyi demokrata erő harcának a békéért és szabadságért.

Súlyos veszteségeket okozott a monarcho-fasisztáknak a görög demokrata hadsereg

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. — (Agerpres.) Az Elles-Press közli a görög demokrata hadsereg főparancsnokságának alábbi jelentését:

A grammoszi fronton az ellenséges légierők folytatják felderítő repüléseiket.

Augusztus 22-én éjszaka egy monarcho-fasiszta század felderítésre indult Alevitza közsgében Psoriarica irányában. Az Aliaomon folyón való átkelésnél a demokrata hadsereg egységei megdőltek a monarcho-fasisztákat, súlyos veszteségeket okoztak nekik és kiindulási helyükre való visszatérésre kényszerítették.

Soha még ilyen nagyszámú résztvevője nem volt ifjúsági kongresszusnak. Ugyanakkor a résztvevő államok száma a Világifjúsági Találkozón résztvevő államok számát is meghaladja. A VII-en 81 állam ifjúsága vett részt, míg a kongresszuson közel 100 ország fiataljainak képviselői jelennek meg.

Augusztus 21-én Kelet-Macedoniában a görög demokrata hadsereg egyik egysége Paraneszti közelében megtámadott egy erődtett magaslatot. Három óras harc után a demokrata hadsereg egységei elfoglaltak két magaslatot az 1025 és 1023 magassági pontok közelében. Az ellenség jelentős ember- és hadianyag veszteséget szenvedett.

A NÉPHADSEREK ELFOGLALTA A KUOMINTANG UTOLSÓ ÉSZAKKINAI TENGERTSŐ TÁMASZPONTJÁT

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírügynökség jelenti, hogy a Kuomintang utolsó északkinai tengeri támaszpontját semmisítette meg a néphadsereg a Csiang-San-i szigetcsoporthoz tartozó szigeteken. A szigetcsoporthoz tartozó szigeteken a kínai néphadsereg északkeleti irányban folytatta támadását és augusztus 20-ig felszabadította a többi szigetet is.

Kvantung tartományban a néphadsereg felszabadította Luk-Fung kerületi székvárosát Svatovtól 110 kilométerre, délnyugatra.

„Sose feledjétek!”

„Te vándor, aki itt elhaladsz, hajtsd meg fejed az áldozatok emléke előtt és ti elkövetkező nemzedékek sose feledjétek a fasiszmus bűneit! Az alkotó munka gyógyítsa meg a lelkeket és dolgozzunk a szabadságszerető emberekkel, a békéért!”

Ezekkel a szavakkal zárulnak a kolozsvári Horea-uti zsidó templomban leleplezett emléktábla sorai. A fasisztától elhurcolt és a fenevadak által legyilkolt, száz és százazernyi zsidó emléket őrzi a tábla. Utal a gyászos, fájdalmas multira és köszönti az építő jelent és a boldog jövődőt.

Felszabadulásunk ötödik évfordulóján leplezték le az emléktáblát. Azokban a napokban, amikor az imperialisták és ügynökeik újabb háborúra, újabb romboló viharra uszítanak. Akkor, amikor még sokhegyütt tátonganak a fasiszmus által ütött sebek.

Gyógyíthat-e az idő sebeket? El lehet feledni, el szabad felejteni a borzalmakat? Nem! Az építő munka begyógyítja a sebeket, de mindannyiunk tudatában örökké kell élnen — intésként — a fasiszmus borzalmassága. Hatodik éve annak, hogy a fasiszta fenevadak millió és millió ártatlan ember életét elvették.

Sokan elfeledték már ezeket a borzalmakat. Sokan azok közül, akik szeretteiket veszítették el a deportációs taborokban, már nem emlékeznek a multira. Nem emlékeznek a fasiszmus borzalmaira és nem ismerik fel az angolszász imperializmusban, vagy Tito becsteiensegében a fasiszmusmal való szoros és közeli rokonságot.

„Sose feledjétek...” — int a leleplezett emléktábla. S mi, a Román Népköztársaság öt éve felszabadult dolgozó nem felejtünk. Mindannyian békés, biztos jövőért dolgozunk. Az emberiség jobb életének harcosai között, küzdünk a hatalmas Szovjetunió, a világbéke bevezetését bástyájának vezetésével, hogy — bármennyire is akarják az imperialisták, — ne legyenek többé megsemmisítő tábortok, ne legyen többé soha faji, nemzetiségi, vagy vallási megkülönböztetés.

Fogadás Moszkvai nagykövetségünkön

MOSZKVA. — (Agerpres.) Augusztus 23-án Simion Bugichi, a Román Népköztársaság moszkvai nagykövete fogadást rendezett, amelyen résztvett A. I. Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere, Mensikov, a Szovjetunió külkereskedelmi minisztere, Bestceev, a Szovjetunió közlekedéstudományi minisztere, Szemcicsatnov és Boriszov külkereskedelmi miniszterhelyettesek, Zlobin, a Szovjetunió pénzügyminiszterhelyettese, Szinegubov közlekedéstudományi miniszterhelyettes, Deniszov, a VOKS elnöke, valamint a moszkvai kulturális és művészeti élet más személyiségei, a diplomáciai kar tagjai és a külföldi sajtó képviselői. Jelen volt az RNK Nagy Nemzetgyűlése Prezidiumának elnöke, I. C. Parhon, Mihail Sadoveanu, a Nagy Nemzetgyűlés Prezidiumának alelnöke, Constanta Craciun, az RDNSZ elnöke, Traian Savulescu,

ez RNK akadémiajának elnöke, valamint a RNK moszkvai nagykövetségének tagjai.

A fogadás meleg hangulatban zajlott le. Igen nagy sikere volt Ionel Budisteanu népi zenekarának, amely változatos és gazdag műsort mutatott be.

BÉKEHET CSEHSZLOVÁKIÁBAN

PRÁGA. — (Agerpres.) A béke híveinek csehszlovákiai bizottsága határozatot fogadott el, mely szerint szeptember 25. és október 2. között békevédelmi mozgalmat szerveznek Csehszlovákiában. A mozgalmat a következő jelszó alatt tartják: „München sohasem ismétlődik meg!”

Ebben a mozgalomban résztvesz Csehszlovákia dolgozóinak valamennyi tömegszervezete, a sajtó és a rádió.

Amerikai hadgyakorlat Tirolban

BECS. — (Agerpres.) Mint az Osztrák Kommunista Párt sajtószolgálatja jelenti, Tirolban, Ausztria francia megszállási övezetében, az amerikai csapatok hadgyakorlatot folytatnak. A helyi lakosság birtokában levő területeket sajtították ki lőtér céljára. Innsbruck közelében az amerikaiak repülőteret rendeztek be. Az amerikai csapatok hadgyakorlata elégedetlenséget és izgalmat váltott ki Innsbruck környékén a tiroli lakosság körében.

Másrésről jelentik, hogy az amerikai csapatok Tirolban maradnak az ausztriai választások egész ideje alatt.

135 EZER POLGÁRI TISZT- VISELŐT BOCSÁTOTT EL AZ AMERIKAI HADSEREK WASHINGTON.

(Agerpres.) Mint a France Presse jelenti, Louis Johnson amerikai hadügyminiszter kedden bejelentette a haderőnél dolgozó 135.000 polgári tisztviselő elbocsátását.

A TERV HIREI:

NAGYBÁNYA.

A Petrosani-üzemek zázari bányájában Nauber Gyula csoportja befejezte a november havi előirányzatot. Cupcea Dumitru csoportja is novemberre termel már. Samuila Mihály és Iosif Anton csoportjai befejezték októberi előirányzatukat, Hotea Alexandru, Muntean Andrei és Tataran Vasile csoportjai pedig októberre dolgoznak.

Az „Agusztus 23” bányában Fuchs János II. Munka Éremmel kitüntetett élbányász, valamint Dubán Jakab, Tersánszky László és Dehenes Péter csoportjai szintén októberre dolgoznak már. Augusztusban ezek a csoportok átlag 35 százalékkal teljesítették túl normájukat.

TEMESVÁR.

Három hónappal ezelőtt tértek át a Plavat Stefan-cipőgyár dolgozói a szalagrendszerű termelésre és most már a nehézségeket leküzdve, mindenkinek megvan a maga munkaköre. Az eredmény rövidesen meg is mutatkozott. Kalesó Lajos júniusban 120, júliusban 150, az augusztusi normáját pedig 177 százalékkal teljesítette túl. Az 1949. évi előirányzatát ezzel teljesítette és most már 1950-re termel. Ezt az eredményt fokozott szorgalommal, munkája és a többtermelés fontosságának teljes tudatában érte el. Kalesó Lajos és a Plavat Stefan-cipőgyár munkásai azért dolgoznak, hogy a zarándokuljanak hazánk dolgozói életszinviszálának emeléséhez és a szocializmus minél előbbi felépítéséhez.

HÁROMSZÉK

Augusztus 23-át vállalkásaik teljesítésével köszöntötték a háromszéki üzemek munkásai.

A málnási kőbányások augusztus 22-re teljesítették az a havi normát, 5200 tonna zuzott követ és 50 tonna faragott követ termeltek ki. Ezzel megnyerték a rákosi, polyáni és várfalui kőbányák közötti versenyt.

A „Sovromdrum” (volt Derubau) dolgozói 2500 méter utalapot augusztus 31 helyett augusztus 22-én fejeztek be az első szakasszon.

A gépkocsivezetők közötti versenyt Oprea Ilie nyerte.

A kézdívásárhelyi „Sportind” augusztus 22-re befejezte a havi előirányzatot. A cipőosztály 135 százalékos termelt. Itt kiűnt egyéni versenyben: Fazakas István és Bali István. A szabások között Ince Lajos 12 százalékkal haladta túl a normát és ezzel megnyerte az osztályversenyt.

A sepsiszentgyörgyi „Dózsa György” textilgyárban 1500 önkéntes munkórát dolgoztak a „Szorgalom” cipész-szövetkezet pedig augusztus 22-én elkészült az augusztus havi előirányzattal. Itt 30—85 százalékos többlettermeléssel tűnik ki Patáki Sándor, Nagy Gergely, Percunán János, Komán János, Balogh Róza és Muskotár Ibolya.

A sepsiszentgyörgyi és kézdívásárhelyen rendezett hatalmas felvonuláson ezek az önkéntesek meneteltek a színpompás tömegfelvonulás csoportjainak élén.

Az augusztus 23-i munkaversenyek lezajlása után

Uj munkaversenyeket indítanak a dolgozók November 7 tiszteletére

Az ország dolgozóinak az Állami Terv teljesítéséért, illetve tulszárnyalásáért folytatott harcának egyik nagy jelenőségi állomása volt az augusztus 23. tiszteletére indított munkaversenyek egész sora és az ünnepnap tiszteletére történt munkavállalásuk, mely nagyrésztben elősegíti első Állami Tervünk megvalósítását. Az ország üzeminek nagyrésze büszkén jelentheti, hogy a vállalt kötelezettségeiknek eleget tettek és a szocializmus építése során új kötelezettségeket vállalt November 7 tiszteletére.

A „TORDAI ÜVEGGYÁR” dolgozói is vállalták, hogy nyolc nappal korábban teljesítik az augusztusi munkatervet és kötelezettségüknek eleget is tettek. Augusztus 22-én délután rendkívüli gyűlésen értékelték ki az augusztus 23. tiszteletére rendezett szocialista munkaversenyek eredményeit és kiűntették azokat a munkásokat, akik a versenyek során kimagasló eredményeket értek el. A munkában kiűnt dolgozók a következők: Iarsic Gavrița 124, Csergi Rozália 75, Nicorescu Constantin 67,8, For István 94, Zahar Vasile 98,6, Manzar Tibor 91,1 százalékos többlettermelést ért el.

A fiolaosztály dolgozói közül Bucur Teofil 138,3, Spalauca Ilie 138,4, Avram Augustin 153,5, Ludusan Petru 122, Mandrut Elisabeta 94,9, Paul Nicolae 207,3 és Matei Gheorghe 35 százalékkal ha-

ladták meg a normájukat és emeltek ki az osztály dolgozói közül.

A KOLOZSVÁRI „IRISZ” porcelángyár dolgozói ugyancsak eleget tettek vállalt kötelezettségeiknek és augusztus 23-ra befejezték, sőt az egész üzem 10 százalékkal túl is haladta a normát. Az osztályok közötti versenyben az égető osztály és a csiszoló osztály 10,8 százalékkal, a porcelán osztály 10 százalékkal haladta túl az előirányzatot. Egyénileg Dudás Ferenc 105, Magyar István 72, Gábor Károly 59, Costea Nicolae 52, Kerekes Sándor 52 százalékkal szárnyaltak túl az előirányzatot. Augusztus 23. tiszteletére szervezett munkaversenyek keretében a legjobb eredményt a kőműves csoport érte el, mely 12 nappal a kitűzött idő előtt végezte el az 1-es számú kemence békítését.

A gyár dolgozói November 7 tiszteletére egyéni versenyekre hívták egymást, ugyanakkor az osztályok is versenybe léptek.

A „SODRONYPAR” dolgozói közül sokan érték el olyan kiváló teljesítményt Augusztus 23. tiszteletére rendezett munkaversenyek során, melyek kiemelkednek a többi dolgozó teljesítményei közül. Az acélüzemben szervezett versenyek során a legjobb teljesítményt Crisan Gheorghe csoportja érte el, 656 ponttal. Másodiknak Margineanu Ilie csoportja végzett, 639 ponttal.

A vas- és acélhuzaldában a kiűnt munkások a következők: Ilea Ioan S. 114, Ilea Ioan 101, Koracis Alexandru 90, Tusa Vasile 83, Salceanu Vasile 80, Berar Vasile 82 és Borza Ion G. 80 százalékos többlettermelést ért el.

Egy új hengerezőgépet építenek most, mely különleges acélárú termelésére alkalmas és amelyet 1950 április 1-én helyeznek üzembe.

A TEMESVÁRI „GYAPJU- IPAR”

ifjúmunkás brigádjai, a „November 7” és a „Június 11” rohambrigádok Augusztus 23. tiszteletére fokozott lendülettel dolgoztak és lelkes munkájukkal új termelési eredményeket értek el. Tal Mária, Frunza Maria, Florica Stefan és Cordoneanu Mária, a kamarn-osztály ifjúmunkásai 58 százalékkal haladták meg a normát, már augusztus 15-én. A következő napokban ezt a teljesítményüket is túllépték 84. majd 86 százalékkal termeltek többet.

A fésülés-fonásban a brigád tagjai szintén új eredményeket vettek ki. Gáspár Irén 50 százalékkal, Sztanek Mária pedig 30 százalékkal szárnyalt túl a normát.

A „November 7” ifjúmunkásbrigád általában 51 százalékos eredménnyel illyvőzte Augusztus 23-át. A Gyapjuipar-üzem „Június 11” ifjúmunkásbrigádja 34 százalékkal termelt többet. A két brigád közötti szocialista munkaverseny lelkes hangulatban további folyik.

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23. II. emelet. Telefon: 15-35.
Kiadóhivatal: Szabadság-tér. 31. Telefon: 19-11.
Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.
Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.
A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.623.

Gyorsan, szervezeten...

Nyolc órákor számokat osztanak ki a jelentkezőknek. Akinek száma magas, az még hazamehet. A többieket percként engedik be a kapún. Naponta mintegy 300-400 személyt fogad a mília bejelentő hivatala az új személyazonossági igazolványok kiállításához szükséges adatok bemondása és iratok benyújtása végett.

Akinek iratai rendben vannak: hozott születési anyakönyvi kivonatot — asszonyok házassági kivonatot —, régi személyazonossági igazolványt, állampolgársági igazolványt, igazolást, hogy hol dolgozik, — nyugdíjasok nyugdíjigényvet és diákok diákigazolványt —, 25 lejt, két előírt nagyságú fényképet és a férfiak katonakönyvet, annak nem kell sokat várnia.

Egyébként a 15 éven aluli gyermekeknek nem kell személyesen jelentkezniük, mert szüleik elintézik helyettük a jelentkezési kötelezettséget. Fényképet is csak a 15 éven felülieknek kell vinniük. Az ötven személynél több alkalmazottat foglalkoztató üzem, gyár és vállalat dolgozóit a munkahelyen keresik fel a bejelentő hivatal munkatársai. Mások az újságokban és a falragaszokon hirdetett időpontokban kötelesek jelentkezni. A késéseket, vagy a jelentkezési kötelezettség elmulasztását 4-10 ezer lejig terjedő pénzbüntetéssel és 1-3 hónapig terjedő elzárással sújtja a törvény.

A jelentkezés napjától számított tíz nap leteltével mindenki átveheti új személyazonossági igazolványát, mely alkalommal átadja a régi személyazonossági igazolványát és átveszi az otthagyt iratokat.

Gyorsan, szervezeten, akadály nélkül megy a munka.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZER-TÁRAK:

AUGUSZTUS 26-án, PÉNTEKEN

4. sz. állami gyógyszer-tár (volt Csillag) Dózsa György-utca 36.
6. sz. állami gyógyszer-tár (volt Órangyal) Malinovszki-tér 1. 9. sz. állami gyógyszer-tár (volt dr. Elekes) Móccok-útja 110. 10. sz. állami gyógyszer-tár (volt Orient) Mórész Zsigmond-utca 1. (Vágóhid). 14. sz. állami gyógyszer-tár Deportáltak-útja 59. (Irisz-telep).

A MAGYAR MŰVESZETI INTÉZET IMSz alapszervezete értesíti a felvételi vizsgára készülő ifjakat, hogy augusztus 31-én az RNK alkotmányából előkészítő tanfolyamot indít. Jelentkezni lehet az IMSz alapszervezet irodájában augusztus 29-ig. — Ugyanakkor a Bolyai egyetem Természettudományi kara (Sétátér) augusztus 25-től román és magyar irodalomból indított előkészítő tanfolyamot, melyet a Művészeti Intézetben felvételiző ifjak is látogathatnak.

A TATRABAN HAVAZIK és a Lomnici-csúcs — 6 fokot mértek, ugyanakkor Spanyolországban és a Szovjetunió keleti részén hőség uralkodik.

A FRANCIA KOMMUNISTA PART Ernst Thaelmann halálának ötödik évfordulója alkalmából részvétlevelét intézte a Német Szocialista Egységpárthoz.

A KOLOZSVÁRI BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM Rektori Hivatala a Minisztériumtól kapott értesítés alapján közli az érdekeltekkel, hogy az I. éves felvételi vizsgára a nem kolozsmezei jelöltek szeptember 4-ig jelentkezhetnek, illetve adhatják be irataikat az illetékes Kar Dékán Hivatalába.

A LEGRISSEBB OLASZ STATISZTIKA szerint 1949 év első felében a házasságkötések és a születések száma lényegesen csökkent, ezzel szemben a halálozási arányszám tekintélyesen megnövekedett. Januártól májusig Olaszországban 145.271 házasságot kötöttek, 7805-el kevesebbet, mint a múlt esztendő megfelelő időszakában. A születések száma 11.737-el volt kevesebb. A halálozások száma 20.806-nal emelkedett. A De Gasperi-kormány „szociális politikájának” a legszembetűnőbb válassza ez a statisztika, amely világosan rámutat az ország nép helyzetére.

TEAULTÉTVÉNYEK A SZOVJETUNIÓBAN. Mint ismeretes, a Szovjetunióban már régebben foglalkoznak néhány szubtrópusi növény meghonosításával. Az idén teatermeléshez fogtak. Az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy megfelelő gondozás mellett semmi sem lehetetlen. A szovjet teáültvények jó termést ígérnek.

A KOLCÁNI MÉSZEGETŐ munkások új mészkőbányát tártak fel. A bicsingi hegységben új mészkőbányát fedeztek fel a kolcáni mészkőbánya szakértői. A feltárás előkészületei már megkezdődtek. A munkások Sinka István elnök vezetésével megkezdtek a süritett levegő vezetékeinek lerakását. Még egy alaputat is fúrnak, mert ezen keresztül megrövidül az égetőke-mencéhez vezető út.

VILLAMOSITJÁK KÉKES KÖZSÉGET. A járási ideiglenes bizottság az előkészítő munkálatokat máris elindította. Az áramot a mezőveresegyházi malom adja.

MICHIGAN ÁLLAM FORD-MŰVEINEK 80.000 munkása közül 75.000 elhatározta, hogy sztrájkbalép, mivel az üzem vezetésége megtagadta a bérek emelését, valamint a nyugdíjat és a betegségi segélyt.

ISMÉT LEZUHANT egy Dakotatípusú repülőgép. Angliában a Lancashire tartománybeli Oldham közelében pönteken zuhant a belfast-manchesteri légitársaság egyik Dakotatípusú repülőgépe. A szerencsétlenségnek hivatalos jelentés szerint 23 halottja és hét súlyos sebesült áldozata van.

AUGUSZTUS 28-AN a szovjet társadalom is ünnepli Goethe születésének 200 éves évfordulóját. Ebből az alkalomból a Szépirodalmi Állami Könyvhiatal sajtó alá rendezte a költő válogatott műveit, „Lira, versek, drámák, próza és művészet-tanulmány” címen.

ELBOCSÁTOTTÁK ÁLLÁSÁBÓL Fanta Gheorghet, a máramarosmezei izai járás adóbeszedőjét, mert a bevételzett pénzeszegekből sikasztott. A népbizóság 30 napi börtörré ítélte.

ÚJBÓL MEGNYITOTTÁK A FELSŐVISOI NYOMDÁT. A megyei ideiglenes bizottság engedélyezte a felsővisói nyomda megnyitását. Ez a nyomda az üzemek, intézmények és a nép szolgálatában fog állni.

Augusztus 23. alkalmából kitüntetésben részesültek az ország legjobb sportolói

BUKAREST. — Augusztus 23-ika alkalmából a kitüntetett dolgozók között sok sportolót is találunk. Kitüntették a román sport vezetőit és azokat az élsportolókat, akik nemzetközi versenyeken dicsőséget szereztek hazánknak.

A kitüntetésben részesültek a következők:

A „Honvédelem” érdemrendjével: Tatjana Bulan, a Testnevelés és Sportbizottság tagja.

A „RNK Csillaga” III. osztályával: Gheorghe Vidrascu, a Testnevelési és Sportbizottság elnöke.

A „RNK Csillaga” V. osztályával: Victor Orsa, a Testnevelési és Sportbizottság tagja, Pius Kovács, a Testnevelési és Sportbizottság tagja, Dumitru Baciu, a Testnevelési és Sportbizottság tagja.

A „Munka Érdemrendjével” III. osztályával: Marcel Vlaicu, a Testnevelési és Sportbizottság alelnöke, Anton Moisescu, a Testnevelési és Sportbizottság alelnöke, Corneliu Manescu ezredes, a Testnevelési és Sportbizottság tagja, Egon Horn, a Sportul Popular felelős szerkesztője.

„Munkaérem”-mel: Leon Teodorescu, Virgil Rosala, Balázs Also, Godeanu Eugen, Silvia Negreanu, Lila Constantinescu, Norhadian Ervant, Szász Károly, Radó György, Szilágyi István, Moina Ioan, Talma-ciu Dumitru, Niculescu Marin, Ritter József, Korobján Berta, Sótér János, Lassel Margit, Sarbu Josif, Dragomirescu Nicolae, Mihailescu Ion, Folbert András, Raica Mihai, Tózsér József, Botez Mihai, Groza Titus, Onisie Stefan.

Hat új országos csúcseredményt értek el uszóink augusztus 23. tiszteletére

200 m. férfi mellúszás: Mager KESE 2:59.8

BUKAREST. — A bukaresti országos uszóversenyen augusztus 23. tiszteletére 6 új országos csúcseredményt értek el uszóink. Ezek közül is kiemelkedik a kolozsvári Mager 200 méteres mellúszás tizedrészténye, az első 3 percen belüli eredmény, melyet versenyzőink közül a kolozsvári fiú ért el. A részletes eredmények a következők:

100 m. férfi hát: 1. Aranyossy (Vasas) 1:19 p. 2. Czibalmos (KESE) 1:20.5 p. 3. Simon (Dinamo) 1:21.8 p.

100 m. férfi pillangó: 1. Patrichi (Hadsereg) 1:16 p. 2. Bagiu (ILSA) 1:22 p. 3. Uleu (KESE) 1:23.8 p. 4. Boer (Constructori) 1:24.0 p. Országos ifjúsági csúc. 200 m. női mell: 1. Haraszthy A. (Theiss, Cucu, Bock) 4:35.2 p.

Magda (RATA) 3:28.7 p. 2. Cucu Lia (KESE) 3:30.2 p.
100 m. női gyors: 1. Bock Lisbeth (ILSA) 1:21 p. 2. Sanda Eftimiu (SPC) 1:22.8 p. 3. Wiener Margit (ILSA) 1:28.8 p.
100 m. női hát: 1. Theiss Hilda (Gázmetán) 1:37 p. Országos csúc. 2. Russu Valéria (Constructori) 1:41.6 p.
200 m. férfi mell: 1. Mager (KESE) 2:59.8 p. Országos csúc. 2. Heitz (ILSA) 3:00.0 p. 3. Munteanu (Hadsereg) 3:00.6 p.
200 m. gyors: 1. Hospodar (ILSA) 2:24.5 p. Országos ifjúsági csúc. 2. Bereczky (ICO) 2:26.0 p. 3. Gherman (Vasas) 2:35.6 p.
3x100 m. női vegyesváltó: 1. RNK (Theiss, Cucu, Bock) 4:35.2 p.

Országos ifjúsági csúc. 2. RNK B. 4:41.6 p.
3x100 m. férfi vegyesváltó: 1. RNK A. (Aranyossy, Patrichi, Bereczky) 3:43.2 p. 2. RNK B. (Czibalmos, Mager, Hospodar) 3:49.9 p. Országos ifjúsági csúc. Műugrás: Országos bajnok: Lascu Alexandru (CFR) 158.13 pont. 2. Hatzác Norbert (Arsenal) 108.35 p. 3. Wittenberger Herbert (Arsenal) 98.64 pont.

100 m. női gyors: 1. Bock Lisbeth (ILSA) 1:21 p. 2. Sanda Eftimiu (SPC) 1:22.8 p. 3. Wiener Margit (ILSA) 1:28.8 p.

100 m. női hát: 1. Theiss Hilda (Gázmetán) 1:37 p. Országos csúc. 2. Russu Valéria (Constructori) 1:41.6 p.

200 m. férfi mell: 1. Mager (KESE) 2:59.8 p. Országos csúc. 2. Heitz (ILSA) 3:00.0 p. 3. Munteanu (Hadsereg) 3:00.6 p.

200 m. gyors: 1. Hospodar (ILSA) 2:24.5 p. Országos ifjúsági csúc. 2. Bereczky (ICO) 2:26.0 p. 3. Gherman (Vasas) 2:35.6 p.

3x100 m. női vegyesváltó: 1. RNK (Theiss, Cucu, Bock) 4:35.2 p.

Sportpályát építettek önkéntes munkával a Dohánygyár sportolói

KOLOZSVÁR. — A Dohánygyár sportolói hatalmas munkát fejeztek be Augusztus 23. tiszteletére. A gyár udvarán 9000 önkéntes munkaórával teniszpályát és ugrópályát építettek, melyet kedden délután ünnepélyes keretek között avattak fel és adták át a használatnak. Az ünnepélyes felavatáson az üzemi Pártszervezet, Szakszervezet és a Testnevelési és Sportbizottság megyei szervezete képviseltette magát és sok sikert kívántak a Dohánygyár fiatal sportgárdájának, akik elhatározták, hogy további önkéntes munkával kibővítik pályáikat és más sportágak üzését is lehetővé teszik a gyár dolgozóinak számára, a gyár udvarán létesítendő sportpályákon.

Marin Niculescu vezet a Lengyelország körüli kerékpárverseny harmadik napján

a RNK csapata a második helyen

VARSÓ. — A Lengyelország körüli kerékpárversenyek újabb nagy sikert hoztak a RNK sportjának. A nemzetközi versenyen a legjobb lengyel, francia, olasz, dán, cseh, angol, finn és svájci versenyzőkön kívül a RNK legjobb kerékpárosai vesznek részt és öregbíttik a román sport nemzetközi hírnevét. Az első versenyen napon Marin Niculescu szerezte meg a győzelmet és a második napon is másodiknak futott át a célvonalon, míg a harmadik napon tizediknek érkezett be, de az összesített eredmények alapján a harmadik nap után is az első helyen áll.

A harmadik nap eredményei a következők:

Torun és Olasztyin közötti 196 kilométeres távolságon: 1. Wrezniszki (lengyel) 6 óra 13:15 p. 2. Spalazzi (olasz) 6 óra 13:15 p. 3. Clark (angol) 6 óra 13:15 p. 4. Wrezniszki (lengyel) 6 óra 13:15 p. 5. Spalazzi (olasz) 6 óra 13:15 p. 6. Clark (angol) 6 óra 13:15 p. 7. Sandru (RNK) 10. Marin Niculescu (RNK), 11. Negoescu (RNK).

A harmadik nap után az összesített verseny állása a következő: 1. Marin Niculescu (RNK), 2. Locatelli (olasz), 3. Ostergaard (dán), 4. Sandru (RNK), 5. Spalazzi (olasz), 6. Woicik (lengyel), 7. Wegleuda (lengyel), 8. Nowoczek (lengyel), 9. Alix (francia), 10. Sanders (angol), 11. Wrezniszki (lengyel), 12. Olsen (dán), 13. Saalminen (finn), 14. Riebert (francia), 20. Negoescu (RNK), 22. Chicomban (RNK), 29. Dumitrescu (RNK), 33. Naidin (RNK), 40. Ciohodaru (RNK).

Csapatversenyben: 1. Lengyelország 49:50.01. 2. RNK 49:50.18. 3. Olaszország 49:50.32. 4. Franciaország 50:10.13. 5. Dánia 50:20.11. 6. Anglia 50:50.31. 7. Finnország 51:02.49. 8. Csehszlovákia 51:21.53. 9. Franciaország 52:11.11. 10. Svájc 55:48.49.

A céllovászatban csak azok indulhatnak, akik az atlétikai és úszószámok követelményeinek megfeleltek és sikeresen próbáztak. A céllovászatban csak azok indulhatnak, akik az atlétikai és úszószámok követelményeinek megfeleltek és sikeresen próbáztak. A céllovászatban csak azok indulhatnak, akik az atlétikai és úszószámok követelményeinek megfeleltek és sikeresen próbáztak.



A DERMATA ASZTALITENISZEZŐI NYERTÉK AZ „AUGUSZTUS 23” KUPÁT

KOLOZSVÁR — Hosszú hónapok küzdelmei után fejeződtek be az Augusztus 23 Kupáért folyó asztalitenisz küzdelmek, mely a Dermata versenyzőinek sikerét hozta. A három számból álló versenyen közel 150 szakszervezeti sportoló indult el és mindvégig érdekes, sportszerű küzdelmet vívtak.

A versenyek részletes eredményei a következők:

Férfi egyes: 1. Bekő (Dermata), 2. Gáspár (Dermata), 3. Heimer (Vasas), 4. Kutor (Vasas).
Női egyes: 1. Szekernyes (Dermata), 2. Dr. Chioreanné (KKASE), 3. Tolna (Fások), 4. Petrucz (Fások).

Csapatverseny: 1. Dermata (Bekő, Gáspár, Kiss), 2. Vasas (Kutor, Helmer, Stoican), 3. Fások Szakszervezete, 4. KKASE.

MA KEZDŐDNEK A JELVÉNY-SZERZŐ VERSENYEK

KOLOZSVÁR — A jelvényt szerző versenyek a héten tovább folytatódnak. Az atlétikai szármok próbaversenyait szombaton délután 4 és 7 óra között tartják meg a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen és a Dermata pályáján. Az úszószámokat pénteken és szombaton délután 4 és 7 óra között a Victor Babes egyetemi stadionban és a Dermata úszóházában rendezik meg. A jelvényt szerző versenyek harmadik sportágában, a céllövészetben csak azok indulhatnak, akik az atlétikai és úszószámok követelményeinek megfeleltek és sikeresen próbáztak. A céllovászatban csak azok indulhatnak, akik az atlétikai és úszószámok követelményeinek megfeleltek és sikeresen próbáztak.

A jelvényt szerző versenyre a Testnevelési és Sportbizottság (TSB) megyei szervezetének Jékai-utca 2. szám alatti helyiségében lehet jelentkezni.

LEGUJABB SPORT

Hadsereg—Explozivi 3:2 (1:1)

BUKAREST — Tegnap délután játszotta le a kolozsvári Hadsereg és a fogarasi Explozivi, az NB II-ba való jutásért, immár harmadik döntőmérkőzésüket. A két csapat hatalmas küzdelmet vívott, melyből a kolozsvári Hadsereg csapata került ki győztesként és így megszerezte az NB II-ba való jutás jogát. Hadsereg—Explozivi 3:2 (1:1).



Szatmár megye dolgozó földművesei

a tarlóhántási munkálatok élén

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A szatmármegyei ideiglenes bizottság jelentése augusztus 21-én: Az aratást a megye területén 98 százalékgig végezték el, csak a megye hegyek közötti néhány közösségben folyik még ez a munka. A tarlóhántás tekintetében országos viszonylatban első helyen áll Szatmár megye, 83,41 százalékos eredménnyel. A legszebb eredményt a megye járásai közül a szinóvár-aljai járás érte el. Itt 8914 hektárt szántottak fel. Második az erdődi járás 2652 hektárral, harmadik az erdőszőlői járás, amelynek területén 9064 hektárral rug az új szántás területe.

A cséplés kissé elmaradt Szatmár megyében. Ennek az esős idő volt az oka, ami miatt erősen megkésett a megyében a cséplés. F. héttől kezdődően fokozottabb ütemben folyik a munka, hogy a késedelmet behozzák. Dolg meggyéből husz cséplőgépet Szatmár megyébe irányított a kormány. Az ehhez teljesítményben már ennek a husz új gépnek az eredményei is benne lesznek.

A tarlóhántás gyors ütemben folyik

Szatmár megyében eredményesen folynak a betakarítási munkák. Az állami gépközpont 5 traktor-csoportja eredményes munkát fejt ki a megye különböző falvaiban, de az igaerővel szántó dolgozó földművesek is komoly eredményeket érnek el. Jellemző a tarlóhántás mostani gyors ütemére, hogy a megelőző héten learatott területeknek mindössze 33 százaléka volt meghántva.

A learatott gabonának 23 százalékát cséplették ki a dolgozó földművesek. A csépléssel egyidőben már az őszi vetések előkészítésére is megtették az intézkedéseket az ideiglenes bizottságok.

A megyei gabonabegyűjtő bizottság 10 járási csoportja között munkaverseny indult. A munkaversenyt augusztus 23. tiszteletére rendezték, de nemcsak a Comcereál, hanem a járások dolgozó földművesei is versenyben vannak egymással. Az aratás, a tarlóhántás és a cséplés eredményei döntik el azt, hogy melyik járás nyeri meg a versenyt.

HARC A SZABOTŐRÖK ELLEN

A megye dolgozó földművesei fokozott éberséggel harcolnak a reakció, a szabotőrök ellen. Királydárócon, az erdődi járásban *Gerzon* Zsigmond és *Biró* István szabotőrököt leplezték le a dolgozó földművesek. A két szabotőr — mindkettőnek sok földje van — nem tergette széjjel a beázott buzake-reszketek, így kicsírázott a mag. Géresen *Burján* Sámuel szabotőrt leplezték le, aki a begyűjtést akarta szabotálni. *Burján* Ferenc és *Jakab* Sándor, szabotőrök — ugyan-

csak jómódu gazdák, — a cséplési százaléká kicsírázott. Stefanhardot jegyzőkönyvet hamisították meg. példásan megbüntették. A hatóságok leleplezték a szabotőrt, vagy gonját elkobozták.

Általános felháborodást keltett a megyében *Stefanhardt* János 29 hektáros nagygazda szabotázscselekménye. Ez az ember elszabotálta a gabona összehordását, aminek következtében a learatott mag 80

VERSENYBEN

Torda, Maros és Alsófehér megyék

Növelték a terméshozamot a dolgozó földművesek

A marosludasi járás 102,8 százalékban teljesítette a tarlóhántást

TORDA. (Tudósítónktól.) Torda-Aranyosmegye dolgozó földművesei versenyben állanak Maros-Torda és Alsó-Fehérmegye dolgozó földműveseivel. A verseny célja: az Állami Terv e három megyére eső mezőgazdasági vonatkozású előirányzatának teljesítése. A verseny keretei között természetesen az egyes járások dolgozó is munkaversenyben állnak egymással. A tordamegyei versenybizottság által kiadott jelentés arról számol be, hogy a dolgozó földművesek már nagy százalékban tették eleget vállalt kötelezettségeiknek.

A ludasi járás dolgozó földművesei 10 ezer 182 hektár előirányzott területből 9.864 hektár termését aratták le. Eddig 96,9 százalékban teljesítették a tervet. A gyéresi járás dolgozóit a tervet 99,4 százalékban teljesítették. A szentmihályiak 4.390 hektárból 4060 hektárt arattak le, ezzel 92,5 százalékkal teljesítették a tervet. A tordai járás dolgozó földművesei 5.755 hektár vetőterületből 4680 hektár termését aratták le, 81,3 százalékban teljesítették a tervet. A járai dolgozó földművesek — zord időjárású magasföldes vidék — 50,7 százalékban, az aranyosbányai és topánfalvi járások — ezek magas hegyvidéken fekszenek — 7,4, illet-

ve 2,9 százalékban teljesítették a vetési tervet.

A tarlóhántási verseny a következőképpen áll: a ludasiak az előirányzott 6300 hektár helyett 6475 hektár területet szántottak fel, 102,8 százalékban teljesítették a tervet. A gyéresi járásban 5000 hektárból 3892, a szentmihályi járásban 2000 hektárból 698, a tordai járásban 2000 hektárból 324, a járai járásban 1950 hektárból 118 hektárt szántottak fel. Összesen, beleszámítva hegyvidéki járásokat is az előirányzott területek 66,7 százalékán végezték el a tarlóhántást.

Mezőközeli viszonylatban a következőképpen áll a verseny: Alsófehér megyében 27.289 hektárból 24.243 hektárt, Maros-Tordamegyében 43.101 hektárból 40.762 hektárt, Torda-Aranyos-megyében 22.646 hektárból 21.166 hektárt őszi-buza termését aratták le. Tehát első helyen Maros-Torda áll 95 százalékkal, Torda-Aranyos második helyen 93,4 százalékkal, harmadik helyen Alsófehér 88,8 százalékban.

A tarlóhántás munkálataiban Aranyos-Torda megye dolgozó földművesei haladnak az élen, akik a learatott területek 60,4 százalékát hántották meg. Alsófehér-megye dolgozó földművesei a második helyen áll-

ta meg mesterkedésüket. *Helényi* János krasznabélteki szabotőr rémhíreket terjesztett a csépléssel kapcsolatosan. A dolgozók leleplezték.

MUNKÁRA MOZGÓSÍT A MNSZ

A Magyar Népi Szövetség megyei szervezetének aktivistái a terpen vannak és munkára, éberségre mozgósítják a dolgozó földműveseket. A Román Munkáspárt irányítása mellett végzik munkájukat a MNSz aktivistái, akik segítenek a népek leleplezni ellenségeiket. Így többek között leleplezték *Taar* Sándort, a sándorhalmi MNSz szervezet vezetőségi tagját, aki Mikolában és Sársaluban rémhíreket terjesztett a cséplőmunkások között. A MNSz megyei aktivistái leleplezték *Taar* Sándort.

Ez az éberség és az egyre fokozódó munka biztosítja a haladást s bizonyítja azt, hogy Szatmár megye falvaiban új élet fakad.

N. G.

Máramarosból jelentik

MÁRAMAROSSZIGET. (Tudósítónktól.) A Magyar Népi Szövetség máramarosmegyei szervezete számos népi tehetséget küldött Szatmárra a tehetségkutató versenyekre. A vizsgákon *Dohi* Sándort a szobrászati, *Sztupár* Sándort a zenei, *Péter* Dezsőt és *Boros* Lajost a rajz és festészeti szakra vették fel, a kolozsvári Művészeti Intézet vizsgáztató tanárait.

*

A máramarosszigeti tantestületi szakszervezet kultúracsoporthoz az IPEIL és a Szaktanács zenekarával kiegészítve felkereste Barcafalva dolgozó földműveseit. A községben jölsikerült kultúrelőadást rendeztek, amelyet több, mint 1000 dolgozó földműves nézett végig. A barcafalvi dolgozó földművesek kérték a városi dolgozókat, hogy minél gyakrabban keressék fel őket.

*

A művészeti minisztérium mozikkaravánt küldött a megyébe. A karaván az izai, visói és sugatagi járások falvait kereste fel. A dolgozó földművesek nagy érdeklődéssel nézik meg az oktatófilmeket. *Dragomér* falván egyedül 2000 ember nézte meg az előadásokat, a többi falvakban hétezer ember.

*

A RDNSz tagjai önkéntes munkával segítik az újjáépítést. A szarvaszói állami gazdaságban 50 asszony 450 önkéntes munkaórát végzett. *Veresmarton*, az ideiglenes bizottság irányításával 30 asszony 120, a felsővisói állami gazdaságban 47 asszony 188 önkéntes munkaórával járult hozzá az újjáépítéshez. *Leordinán* és *Havasmezőn* 50 asszony 652 munkaóra alatt javított ki egy megrongált utszakaszt.

A sugatagi járásban *Fehérfalva*, *Dessi*, *Butfalva*, *Bréb* és *Gyulafalva* község dolgozó asszonyai tüntek ki. Ezekben a falvakban 316 asszony 4909 önkéntes munkaórát végzett, az iskola felépítésénél segítettek. *Barcafalván* az asszonyok 20 gyermeket vartak, melyekhez ők adták az anyagot is. Az ingecskéket a szegénysorsú gyermekek között osztották szét.

ATZBERGER MÁRIA



NEMES MIKLÓS

Aratási jelentés Kolozs megyéből

KOLOZSVÁR. — A legújabb jelentések szerint Kolozs megye területén eddig 86 százalékban végezték el az aratást. A még hátralévő 14 százalék hegyes vidéken van, ahol most kezdődött meg a munka.

A cséplés 96 községben összesen

206 szórán kezdődött meg. Eddig a búzának 15, rozsnak 17 és az árpának 14 százalékát cséplették ki.

A tarlóhántás az utóbbi napokban jól haladt. Augusztus 22-ig a learatott tarlónak 33 százalékát szántották fel.

Aratóünnepség Krasznán

KRASZNA. — Meleghangú, barátságos, műsorral egybekötött aratóünnepséget rendeztek az elmúlt napokban a krasznai földművesek és az állami gazdaság dolgozóit. Az ünnepséget annak a tiszteletére rendezték, hogy az állami gazdaság befejezte az aratást.

Az aratóünnepségen részt vett a falu aprajánja. A műsorszámokkal a krasznai kultúrterthon színjátzó, ének- és tánc-csoportjai, valamint az állami gazdaság kulturális gárdája, nagy sikert arattak.

Az előadás kimagasló száma a hatos páros táncszám volt, amelyet

a helybeli munkások és paraszt ifjak nagy sikerrel mutattak be. Ebben a magyar táncban királyi szerepet *Dona* Zsuzsanna román kislány és a magyarok közül *Mitruj* Miklós, *Üvös* Erzsébet, *Pap* Sándor, *Jakab* Böske és *Bogya* János. A tánc-csoport kitartóan készült és tanulja a szebbnél-szebb népi táncokat. Nem fogunk szegényt vallani a közeljövőben megtartandó járási és megyei táncversenyeken.

Nagy Anna, levelező.

Kiszélesítették a MNSz kolozsmegyei járási bizottságait

KOLOZSVÁR. — A szervezeti élet fellendítéséért a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei bizottsága széleskörű járási kollektívákat épített ki a megye valamennyi járási szervezeténél. A kiszélesített járási bizottságok annyi tagból állnak, ahány helyi szervezet van az illető járásnak.

Az új járási bizottsági tagok 98 százaléka dolgozó földműves. Feladatuk irányítani, ellenőrizni a helyi szervezetek munkáját, munkájukkal a legnagyobb támogatásban kell részesíteniük a helyi szervezetek mindenirányú tevékenységét. Míg a széleskörű járási bizottságok kléptése előtt a helyi MNSz szervezetek a járási bizottsági tagok éppen a kevés létszámuk miatt nem tudták kellőképpen irányítani, támogatni és ellenőrizni, úgy most a lehetőségek határára belül nagyobb aktivitást fejthetnek ki ezen a téren.

A szervezeti munka megjavításáért a járási bizottságok kéthetenként szemináriumot tartanak. Ezekben az értekezleteken feldolgozzák a Magyar Népi Szövetség szervezeti felépítését, megbeszélik a legközelebbi tennivalókat és egyben ideológiailag képezik magukat. Eddig két alkalommal tartottak szemináriumot a járási bizottságok.

A járási bizottságok kiszélesítése biztosítja a dolgozó földművesek politikai nevelésének fokozását. A helyi szervezetek különböző akcióinak lebonyolítása egyszerűbben történhet az egész megyében. A megyei aktivisták felkeresik a járási bizottságokat és előkészítik őket az akciók lefolytatására. Ezután a járási bizottsági tagok felkeresik a helyi szervezeteket és ott levezetik az akciókat. Az akciók lezárásáról készített írásbeli jelentést a megyei aktivista összegyűjti és személyesen hozza be a megyei szervezethez. Például egy vasárnapi akciónál a megyei szervezet már hétfőn délután áttekinthető és összefogható képet nyerhet valamennyi helyi szervezet munkájáról.

A széleskörű járási kollektívák biztosítják továbbmenően a dolgozó földművesek nagyarányú mozgósítását különböző akciókra, de kiváltképpen a cséplési, beszolgáltatási, valamint az őszi mezőgazdasági munkálatok minél sikeresebb elvégzésére.

A tarlóhántás a jobb termést biztosítja!

Traktoristák és kolhozisták versenye

Nehéz lenne megmondani, kinek jutott először eszébe a gondolat. Pjotr Seljuhinnak, vagy Vaszili Szergejevicsnek, csak azt tudjuk, hogy Moszkva környékének földművesei lelkesen támogatták a gondolatot.

Mindketten gépállomásvezetők a moszkvai területen, mindketten vezetnek egy-egy brigádost és mindketten pontosan teljesítik a kolhozokkal kötött szerződéseiket. Azt hihetné az ember, minden rendben van, semmi ok az izgalomra. De a szovjet ember természete már olyan hogy nem éri be az elért eredménnyel.

HISZEN minél jobban dolgozik, annál gazdagabb az ország és annál nagyobb a nép jóléte. Ilyen nyugtalan ember Pjotr Seljuhinn is. Sohasem békiült ki azzal, hogy az Oszkiv-kolhoz, amelynek földjét

megműveli, elmarad a többiek mögött az aratással és a vetéssel is, Vaszili Szergejevics pedig azért volt elégedetlen, mert a traktorok időnként vesztegettek aratási időben. Később szállították nekik az üzemanyagot a vizet. Összefogott a két brigádvezető és versenybe kezdett a kolhozosokkal. Ez a verseny baráti együttműködést, vállváll melletti frontot jelentett.

Pjotr Seljuhinn összehívta traktoristáit és felvetette nekik a kérdést.

A MEGBESZÉLÉS nem tartott soká, egyhangú visszhangja volt, a brigádéros mindnyájuk gondolatát vetette fel. A „Kommunárn” helyi újság csakhamar közölte a traktoristák levelét, melyekben versenyre hívták ki a kolhozosokat. Oszkiv szövetkezet tagjai azonnal válaszoltak. Vállalták a versenyt.

Ugyanilyen szerződést kötött Szergejevics brigádja is a saját kolhozában. — Moszkvába eljutott a kezdeményezés híre és néhány napon belül száz és száz traktoros brigád folytatta a megkezdett utat. A kolhozosok és traktoristák együttműködésre irányuló mozgalma nagy méreteket öltött és gyorsan elterjedt az egész országban. Mérnökök és földszakértők siettek a versenyzők segítségére. Tanuló-

köröket szerveztek, hogy a versenyzők elsajátítsák a technikai ismereteket. A verseny megerősítette a kölcsönös ellenőrzést, emelte mindkét fél felelősségét a munkák minőségével és kellő idejű teljesítésével szemben.

A VERSENY nyomán páratlan fellendülés jelentkezett. Moszkva környékének földjein a tavaszi vetés első napjától kezdve fallobogott

a „mezőgazdasági munkát kiválóan elvégző brigád” címéért induló verseny láza. A tavaszi vetést magas színvonalon végezték el. Jól vetették az évelő füveket, ami a vetésforgó rendszer legfontosabb eleme. Rövid idő alatt fejezték be a vetést és ezzel megőrizték a talaj nedvességét. Megteremtették a kedvező feltételeket a tavasziak gyors kikelésére és az ősziak gyors fejlődésére. A májusi esőzések után minden vetés növekedésnek indult és dus zöldjével örömmel hangozta a földműveseket.

Ujabb határidő az arany és valuta beszolgáltatásra

és a külföldi fizetőeszközök bejelentésére

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa rendeletét bocsátott ki, amely újabb határidőt állapít meg az arany, az effektív valuták és egyéb külföldi fizetőeszközök beszolgáltatására, vagy bejelentésére.

A rendelet törvény rendelkezése értelmében mindazok, akik nem tehetnek eleget az arany, vagy külföldi értékek és fizetési eszközök beszolgáltatásával, vagy bejelentésével kapcsolatos kötelezettségüknek a Román Népköztársaság Bankjánál, az Állami Bankkal szemben, a 234—1947 és a 283—1947 számú törvények rendelkezésének megfelelően és akik ellen még nem vettek fel kihágási jegyzőkönyvet, mentesülnek minden büntetéstől, ha a törvényrendeletnek a Hivatalos

Közlönyben való megjelenésétől számított 30 napon belül eleget tesznek a kötelezettségüknek.

A Román Népköztársaság Bankja, az Állami Bank hivatalos árnyamon fizeti ki a beszolgáltatott aranyat és külföldi fizetési eszközöket, anélkül, hogy ezek eredetét avagy a beszolgáltató személyét kutathatják.

Hasonlóképpen nem kutathatják azon külföldi fizetési eszközök eredetét, amelyek csak bejelentési kötelezettségnek vannak alávetve és beszolgáltatásuk nem kötelező.

Az 1946. évi 638-as számú, a 283—1947 és a 285—1947 számú törvények rendelkezéseit teljes egészében alkalmazzák a fenti határidő lejártá után. Hasonlóképpen a tör-

vényes rendelkezéseket alkalmazták mindazokra is, akik a határidő alatt arannyal, külföldi értékekkel és fizetési eszközökkel ügyleteket bonyolítanak le. (A Román Népköztársaság Bankjával, az Állami Bankba való beszállítás és beszolgáltatás kivétel.)

E rendelet törvénynek nincsenek közkegyelmi, vagy büntetéselengedő jellege a 284—1947, a 285—1947 és a 638—1946 számú törvényekkel kapcsolatos bűncselekményekre, amelyeket a törvényrendeletnek a Hivatalos Közlönyben való megjelenésekor már felfedeztek, a vizsgálatot avagy a bírósági eljárást miattuk megindították, vagy pedig a bíróság róluk jogerős ítéletet hozott.

Figyelmeztetés!

A HARGITA SZÖVETKEZET augusztus 28-án, vasárnap délelőtt 12 óra kezdéssel

KÖZGYÜLÉST tart

Kolozsvárt. MOLOTOV-utca 9 szám alatt, a Magyar Szövetkezeti Központ üléstermében.

Keresünk megvételre

3 fázisú 0.5—1 HP

villanymotorokat,

1400—2800 fordulatszámmal

Industria Chimico-Farmaceutică

Kolozsvár

Széke y Mózes-utca 5 sz.

ADAS-VÉTEL

GYALUFORGÁCS jutányos áron kapható. Vörös Hadsereg-utja (Magyar-utca) 52. Asztalosüzemben.

KÉT darab, lehetőleg egyforma írói íróasztalt keres megvételre a Victoria-köfőde, Dosztojevski (volt Zápolya)-utca 12. Tkv.

„MÁTRA” 100-as motorkerékpár és férfi kerékpár eladó. Széchenyitér 6., „Coloniale”-üzlet. 5917

ELADÓK: ebédlőszőnyeg, konyhakredenc, asztal, tükrök, márvány, bluzok. Szabadság-tér 26. 5919

ELADÓK: központi fűtéshez kazán, pakurartárllyal és transzformátorok. Érdeklődni Dózsa György-utca 7., portálsnál. 5921

GYERMEKKERÉKPÁR, háromkerékes, lánchajtású, komolyabb és háromrétű ágyamatrac, csaknem új, eladó. Józsa Béla-utca 3., délután 16—18. 5922

JAPÁN VÁZA két darab és 4 majolika díszít eladó. Megtekinthető „Constructio” Szabadság-téri kiállításán. Felvilágosít Kupferstein. 5928

JUWEL TÁSKA-IRÓGÉP eladó. Petőfi-utca 29. 5929

FÜTÉSRE alkalmas napraforgómag eladó. Flacăra-olasgyár, Jazu-lut (Bethlenkört)-utca 33. Telefon: 26—61. 5930

LAKATOS-SZERSZÁMOKAT (hegesztőpisztoly, sáru, stb.) megvételre keresünk. Horea-ut 23. 5932

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 50 lej, szombaton 60 lej. Állástkeresők szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej. Cím a kiadóban és jellegű hirdetésekénél 20 lej pótdíj fizetendő.

KERESEK jokarban levő kereszthurok zongorát. Cím a kiadóban. DOHÁNY-UTCA 19. számú egész telek, fürdőház, melegítő rézhenger eladó. 5925

KOMBINÁLT, majdnem új gyermekocsi olcsón eladó. Ciura-utca 2., földszint. 5874

EGY PÁR férfi kesztyűt, bőrkabátot középtermetre veszek. Xenopol-utca 2., szabóság. Tkv.

INGATLAN-LAKÁS

BUTOROZOTT szobát, lehetőleg Magyar Színház közelében sürgősen keresek. Címeket „Pontos fizető” jellegre a Slov. ba. Tkv.

ELADÓ 330 négyzetméter telek, egy szoba, konyha, istálló, beköltözhető, Tókői-ut 57. Érdeklődni Dózsa György-utca 7. Esetleg elcserélném egyszobás, vagy üres telekkel. 5918

HAZHELY, rádió 4+1 eladó. Cukorgyári-ut 71. Érdeklődni délután 4—9-ig 5923

ELADÓ sürgősen Dónát-negyedben üres ház hely 25.000 lejért, tisztviselőtelepen bekerítetlen üres telek 45.000 lejért, volt Majális-utca környékén bekerítve gyümölcsös ház hely 55.000 lejért, Zápolya-utcában szép három szoba, komfortos, kertes ház 270.000 lejért, „Ternó”, Kádár-utca 2. 5940

ÁLLÁST KERES

MAGÁNOS férfinek, vagy kisebb családhoz elmennék házvezetőnőnek. Fellegvári-ut 91., Kovács Anna. 5926

KÖTÉST VÁLLALOK. Lázárné, Florilor (Buza)-utca 5. 5936

ÁLLÁST KAPHAT

DÉLELTÖTTE keresek bejáró takarítónőt, iratokkal, azonnalra. Nizsel, Zola Emil-utca 9. II. emelet, ajtó 5. Délután 2—3. 5886

GYERMEKSZERETŐ mindenest keresek 1-re vagy azonnalra. Berger Cloșca (volt Bánffy)-utca 2. Telleki-utca sarok. 5924

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszorúk kikölcsönzése, „Dánia”. Horea-ut 35. Tkv.

MENYASSZONYI koszorúk, fátlyak, ruhák kikölcsönzése, eladása ORCHIDEANÁL, Dózsa György-utca 22. Tkv.

BUDAPESTRE utazom, vagonteraszt keresek. Címeket „Hazatérő” jellegre kiadoba. 5920

ÖNÁLLÓ RÉZMŰVES MESTERT

állandó alkalmazásra keresünk. Industrie Chimico-Farmaceutica 3. Kolozsvár, Székely Mózes-utca 5.

A KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Nyári szünet, nincs előadás.

MAXIM GORKIJ: Észak csillaga. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra kor. Szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: Szerdától bemutatja „Egy igaz ember története” című szovjet filmet, amely, felemelő tartalmával és technikai kivitelezésével bálmatba ejtette a világot. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

POPULAR MOZGÓ: Észak csillaga. Előadások kezdete: fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Szombaton és vasárnap: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Romfilm hirdató. — Mennydörgés és villámlás. — A színész művészete. 7 felvonás. Rendkívül érdekes, hosszú film, amelyet mindenkinek látnia kell. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

URÁNIA: Állás Navoj. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Nyári szünet, nincs előadás.

Elveszett okmányok pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajdonosaik semmi sükek nyilvánítták:

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mái. nile oricui s'ar afla:

1. Billaus Ioan Cluj, Str. Dorobanți 38, Pierdut Cople Foale Matrícola No. 1151—5 Aug. 1949. Bul. de Insc. Bir. Pop. eliberat Militia Cluj 1947. Buletin de nastere elib. Prim. Pitești. Actul de cetățenie. Dovada de recrutare elib. Cerc de Recrut. Cluj, Cazierul judicár No. 4373 eliberat Tribunal Cluj.
2. Mendelovits Leb din Huedin. Bul. de insc. Bir. Pop. No. 438—946. elib. Militia Huedin.
3. Mann Károlyné Elisabeta Cluj Str. Pasteur No. 45. Buletin de insc. No. 27773.
4. Stancu Carol si Stancu Florica Cluj, Str. Pata No. 138. Pierdut Cartea de membru cooperativel Victoria.
5. Colia Iul Orosz Josif, dom. Cluj, Str. Bobalna Nr. 29. Buletinul de înscriere la Bir. Pop., fara numar din anul 1945, eliberat de Militia Cluj. 5938

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett férjem, apánk, nagyapánk

Gólya István
CFR nyugdíjas

hosszas szenvedés után elhunyt.

Temetése augusztus 27-én délután 3 órakor lesz a köztemető halottaskápolnájából.

A gyászoló család

Olvasd, terjessz, támogasd a „Világosság”-ot